9月 这些新规将影响你我生活

9月,一大波新规即将上线,涉及无障碍设施建设、产品包装生产、领事保护与协助等方面,一起了解一下!

新国标出台!茶叶、酒类、化妆品等包装要"瘦身"

国家市场监督管理总局新修订发布的《限制商品过度包装要求食品和化妆品》(GB 23350—2021)强制性国家标准,自2023年9月1日起正式施行,从包装空隙率、包装层数和包装成本等方面,规范了31类食品、16类化妆品的包装要求,不符合新标准的产品将不允许生产、销售和进口。

老人、残疾人爬楼难等问题有望解决

此前,在十四届全国人大常委会第三次会议上通过的《中华人民共和国无障碍环境建设法》将于2023年9月1日起施

无障碍环境建设法提出,新建、改建、

扩建的居住建筑、居住区、公共建筑、公共场所、交通运输设施、城乡道路等,应当符合无障碍设施工程建设标准。国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或者其他无障碍设施,为残疾人、老年人提供便利。

法律援助惠及更多民众

新修订的《办理法律援助案件程序规 定》,自2023年9月1日起施行。

修订后的程序规定共六章46条,涉及明确职责分工和办理原则、优化申请程序、完善审查程序、细化指派程序、规范承办要求五大方面。主要明确法律援助机构应当向社会公示并及时更新法律援助申请条件;申请人申请法律援助时,不再需要提交经济困难证明表等内容。

完善制度 更加规范宗教活动场所管理

此前,国家宗教事务局令第19号公布 了《宗教活动场所管理办法》,自2023年9 月1日起施行。《办法》共十章76条,完善了宗教活动场所管理制度。

办法规定,任何组织或者个人不得以 宗教活动场所名义或者利用宗教活动场 所影响力进行商业宣传,牟取非法利益; 宗教活动场所之间不得形成隶属关系等。

专门立法!维护在外公民基本权益

《中华人民共和国领事保护与协助条例》于2023年9月1日起正式实施,这是 我国首部关于领事保护与协助及针对海 外中国公民和机构安全的专门立法。

《条例》共27条,主要内容包括:明确各方面在领事保护与协助中的职责、义务。规定外交部、驻外外交机构、国务院有关部门等分别承担的职责,明确在国外的中国公民、法人、非法人组织的自我保护义务。明确领事保护与协助受理方式以及履责区域,方便中国公民、法人、非法人组织进行咨询、申请领事保护与协助等。 (据央视网)

杭州亚运会:文化交流韵味十足

无论是"大莲花""小莲花""大玉宗" "杭州伞"等场馆造型,还是取材自钱江潮的"潮涌"会徽、融入良渚玉琮元素的"薪火"火炬、呈现杭州湖山景观的"湖山"奖牌和"青花瓷"礼服,在杭州亚运会已经释出的诸多设计理念中,中华优秀传统文化的元素无处不在。尽管尚未开幕,杭州亚运会就已经展现出文化盛会的风采。

"大型体育活动是展现主办国和主办城市文化面貌的绝佳平台,我们希望通过自己的设计语言,向中外观众更好地展现中国文化和杭州文化。""潮涌"会徽主设计师、中国美术学院教授袁由敏曾率领团队将西湖上的拱桥化入G20杭州会标,此次他们又把创意聚焦在了著名的钱塘江大潮。"钱江潮是自然奇观,钱江观潮是人文景观,因此钱江潮的意象兼具自然和人文双重属性"。

除了"潮涌"会徽,"江南忆"吉祥物、 "湖山"奖牌、"薪火"火炬以及颁奖所用 的花束、托盘和领奖台等一系列极具识 别度的"亚运设计",均由中国美院的设 计师们担纲完成。杭州亚组委和中国美 院在2019年共同组建了杭州亚运会艺 术设计中心。中国美院副院长韩绪教授 说:"亚运会来客,肯定希望能看到更有 中国特色、杭州特色的东西,因此我们在 整体形象设计上,就是要充分体现本国、 本地的特色,把自己做好。"

在韩绪看来,不同城市有不同的味道,首都北京是大气庄重,而江南的杭州更多的是悠闲和浪漫,因此,杭州亚运会的视觉艺术设计更注重柔美。"我们设计时更多地体现出江南的文化底蕴,但不是传统隐逸文人邀三五好友关在书房里赏玩书画的孤芳自赏,而是要把最典型的文化元素,敞开大门给客人们看,传递出人与自然、人与环境、人与造物之间的平等。"

在杭州亚运会召开前夕,杭州的多家文博机构还推出了多场展览,用以营造文化交流氛围。在杭州西湖南山路上的浙江美术馆,"博弈论:亚运竞技主题数字艺术展"以油画、雕塑、综合材料、装置、新媒体等多种艺术形式,用25件(组)作品展现艺术、科技和体育之间的共融关系。在展览期间,美术馆还同步举行"星星知我心"公共艺术计划,利用穿戴式人脑电信号检测装置,通过"读心术"为每位参与者在数字空间里生成不同的"星星",以呼应杭州亚运会"心心相融,@未来"的主题口号。

"杭州亚运会是体育盛会,也应该是

一场文化交流的大会。"浙江美术馆馆长应金飞介绍说,除了"博弈论"展览外,他们还安排了两场迎亚运主题艺术展——"东方智慧:中华传统文化当代艺术展"和"意造大观——宋代书法及影响特展"。应金飞说,体育看似对抗,实则博弈,体育精神既有奋力竞争的一面,也有携手共进的一面,这些都是与东方文化相融通的。

而在位于西湖龙井茶核心产区的中国茶叶博物馆,"茶中日月长——亚洲茶文化展"展出的上百件展品,讲述了中华茶文化与亚洲茶文化的共生共长共美:宋代婺州窑酱釉瓷执壶、高丽青釉莲瓣碗、日本龟文堂造山水纹铁壶、中西亚地区流行的子母壶、东南亚常用的拉茶茶具……

中国茶叶博物馆展陈学术部主任乐素娜说,茶是一张中国的国家文化名片,蕴含着"和而不同,美美与共"的价值理念,希望通过这次茶文化展览展现一个包容、和谐、文明的中国。"这次展览立足中国、面向亚洲,以国际视野看待茶文化的传播与发展。"

从8月底开始,在杭州亚运会和杭州亚残运会举办前后,杭州市文化广电旅游局还开展为期65天的"文艺秀全城'赋美迎亚运"文艺赋美集中展演活动,着力营造喜迎亚运、助力亚运的浓厚文艺氛围,组织全市文艺志愿者队伍组织上千场街头即兴演出。

"从广义上看,体育运动是休闲运动的一种,体育文化是大文化的分支。杭州亚运会在打造城市核心竞争力,塑造城市品牌,提升城市形象上将发挥独特作用。"浙江省城市治理研究中心执行主任江山舞说,"我们既要展现出杭州的悠久历史传统,也要体现出城市的创新活力和民众的参与感和获得感。"

"杭州亚运会承担着展现中国面貌、 杭州面貌的使命,但是面貌不仅是外表, 更要看内涵。每个国家、民族都有自己 的文化内涵。"浙江大学教授黄健说,鲁 迅有句名言,"有地方色彩的,倒容易成 为世界的",因此,杭州亚运会可以把江 南的、杭州的文化特质更好地展现出来。

黄健曾经参加过广州亚运会的对外传播工作。他认为,中国文化多姿多彩,有中原文化、齐鲁文化、巴蜀文化、岭南文化、江南文化等多种类型。当时的广州亚运会着重主打岭南文化,此次成都大运会则着重于巴蜀文化,而杭州亚运会的重点当然是江南文化。"本届亚运会可以充分呈现出江南文化中精致、典雅、细致、精美的特性。"

8月30日起入境人员无需核酸或抗原检测

海关总署29日发布公告:根据国务院联防联控机制有关部署和《中华人民共和国国境卫生检疫法》等法律法规规定,自2023年8月30日零时起(当地时间),人境人员向海关进行健康申报时,无需申报行前48小时新型冠状病毒核酸或抗原检测结果。

中长期内我国老龄产业将在多方面产生重大需求

中国老龄科学研究中心29日在京发布《中国老龄产业发展报告(2021-2022)》。报告认为,随着人口老龄化快速发展,中长期内我国老龄产业重大需求将不断凸显,老龄产业蕴含着巨大的消费市场潜力。

根据报告,2021—2035年,我国老龄产业在多个方面产生重大需求,例如,老龄健康方面的健康管理、慢病管理、医疗卫生、安宁疗护等;老龄用品与制造方面的适老化产品、康复辅具等;老龄宜居方

面的适老化改造、适老化环境与服务等; 老龄金融方面的个人老龄金融产品以及 老龄产业金融支持等。

而在 2036—2050 年,随着"70 后" "80后"群体步入老年,我国老龄产业需求 将在消费模式、需求层次、需求内容等方 面发生变化。例如,线上消费模式更加普 遍,精神文化、终身学习、老有所为成为老 年人追求的重要内容,智慧养老与科技助 老需求凸显。

中国老龄科学研究中心老龄产业研究

室主任王莉莉认为,近年来,我国老龄产业快速发展,目前已初步形成老龄金融产业、老龄制造产业、老龄健康产业、老龄服务产业、老龄宜居产业、老龄文化产业等主要产业领域,未来仍有很大发展空间。

"实践表明,大力发展老龄产业有利于充分就业、扩大消费和促进投资。"中国老龄科学研究中心副主任党俊武认为,未来可在打造老龄健康产业体系、老龄制造产业科技创新、老龄服务产业质量提升等方面发力,为"长寿时代"带去新的经济支撑。



国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》

国务院日前印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》,要求高质量、高标准、高水平推进河套深港科技创新合作区深圳园区建设,积极主动与香港园区协同发展、优势互补,打造粤港澳大湾区国际科技创新中心重要极点,努力成为粤港澳大湾区高质量发展的重要引擎。 图为俯瞰河套深港科技创新合作区深圳园区(2023年8月23日摄)。

本年度最大满月"蓝月亮"31日现身天宇

天文预报显示,8月31日9时36分月球将达到满月的状态,这是全年最接近地球的满月,因此也是本年度最大的满月。

天文科普专家表示,由于本次满月时刻发生在31日上午,我国感兴趣的公众可于30日和31日这两晚欣赏这轮"超级月京"

当月球和太阳处于地球两侧,并且月球和太阳的黄经相差180度时,地球上看到的月球最圆,被称为"满月",亦称为"望"。农历每月的十四、十五、十六甚至

十七,都是满月可能出现的时段。 中国天文学会会员、天文科普专家修 立鹏介绍,一个公历年中通常会有12次或 13次满月。2023年是农历癸卯年,为闰 年,有个闰二月,因此有13次满月,但满月 与满月的大小是不一样的。

月球的公转轨道是个椭圆,与地球的 距离大约在35万到41万千米之间变化, 由此带来的月球视直径也会不同。据测算,最大和最小满月视直径相差大约

这轮"超级月亮"并不是在同一时刻 "最大最圆",而是"先最大后最圆"。月球 在8月30日23时54分通过近地点(距离 地球约35.7181万千米),9小时42分后迎 来最圆时刻。

修立鹏表示,本次满月时地球距离月球比较近(约35.7341万千米),所以月面看起来会比较大(月面视直径约为33.43角分),是本年度13次满月中最大的,比年度最小满月(2月6日)的视直径大了约

13.5%。

值得一提的是,这轮"超级月亮"还有一个浪漫的名字——"蓝月亮"。

当一个公历月出现两次月圆之夜时, 第二个满月就被赋予了一个充满诗情画 意的名字:"蓝月亮"。8月31日的这次满 月就是8月里的第二次满月(第一次在8 月2日)。

"'蓝月亮'并不是指人们用肉眼可以看到蓝色调的月亮,月亮的颜色跟平时的满月没有任何区别。这种现象每2至3年就会出现一次。"修立鹏说。

如何欣赏这轮"超月"叠加"蓝月"的 大圆月亮呢?"喜欢赏月的公众可于30日 和31日这两晚进行观赏。人夜后便可留 意,裸眼欣赏即可。"修立鹏说。

■国际时讯

研究显示

全球变暖严重威胁欧洲滑雪胜地

最新一期英国《自然·气候变化》杂志刊登的一项研究显示,在全球变暖的大趋势下,如果气温比工业化前水平上升2摄氏度,那么欧洲一半以上的滑雪胜地将面临严重的积雪不足;如果升温幅度达到4摄氏度,欧洲几乎所有的滑雪胜地都将受到影响。

研究人员分析了不同的升温幅度对28个欧洲国家2200多个滑雪胜地的雪量影响。他们以1961年至1990年的平均降雪量为参考,将区域气候模型与造雪条件数据以及山区、滑雪胜地及单条滑雪道的地理空间数据综合起来进行评估分析。结果显示,如果气温上升2摄氏度,欧洲53%的滑雪胜地将面临"非常高的雪量不足风险";如果升温幅度突破4摄氏度,98%的滑雪胜地都将面临

这一风险。

案是人工造雪,但也只能部分抵消滑雪场的积雪量下降问题,而且人工造雪还涉及水电等成本增加,吹雪机作业等过程也会产生更多温室气体。

研究人员说,缺雪时常见的解决方

法国气象局等机构研究人员认为, 这一困境将给行业和政策制定者带来挑战,滑雪爱好者将不得不面对更为严酷的现实。

全球有一半的滑雪胜地分布在欧洲。然而近年来,不断出现的冬季融雪给众多欧洲滑雪胜地带来了沉重的负担,许多雪坡的积雪量令人担忧。在全球范围内,积雪短缺和冰川融化已成为气候变化的明显标志,从旅游业到职业滑雪比赛都受其影响。

美军基地污染疑殃及校园 冲绳民众呼吁"救救孩子们"

日本媒体29日报道,冲绳县宜野湾市一个市民团体近日围绕驻日美军基地周边区域污染问题举行报告会,呼吁解决基地附近校园等地有害物超标问题,把无污染的环境还给孩子们。

这一市民团体上月前往瑞士参加联合国土著人权利专家机制会议,控诉美军基地对周边区域造成的污染,希望促使日美两国政府予以应对。这一团体27日举行报告会,介绍参会情况。

团体负责人町田直美说:"为了诉说 心中的懊恼,我们参加了联合国会议。 我们想在这里活下去,希望大家为此共 同努力。"

这一团体去年8月实施的一项调查显示,普天间第二小学的土壤受到全氟和多氟烷基物质(PFAS)污染,美军基地极有可能是污染源。团体成员通过宜野

湾市政府、冲绳县政府、日本防卫省冲绳 防卫局以及国会议员等渠道,向美方提 出进入基地调查的要求,一直未获答复。

町田直美说:"眼下,孩子们在被污染的土地上玩耍。与公园不同,学校是上课必须去的地方。"她要求日美两国政府把无污染的环境归还给孩子们。

冲绳县政府一项最新调查显示,美军冲绳基地周边30个地点的水体被检测出全氟和多氟烷基物质超标。冲绳县政府呼吁附近居民不要饮用这些地点的水,以免健康受到威胁。

全氟和多氟烷基物质难以降解,会在环境和人体中累积,因此被称为"永久性化学物"。专家指出,如果长期大量饮用受这类物质污染的水,可能影响生殖健康和儿童生长发育,甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

(本版图文报道除署名文章外均据新华社)